



Государственный природный заповедник «Утриш». Атлас. Научные труды. Том. 2 – Анапа. 2013 г.

Атлас государственного природного заповедника «Утриш» содержит материалы по характеристике природных условий заповедника в целом и по отдельным компонентам биоты, сведения об объектах культурно – исторического наследия. Он предназначен для широкого круга пользователей.

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 2 сентября 2010 года № 143 – р учреждён «Государственный природный заповедник «Утриш», цель которого - сохранение и восстановление уникального разнообразия реликтовых экосистем Северного Средиземноморья, представленных в России только на территории Краснодарского края на полуострове Абрау.

Несмотря на то, что заповедник «Утриш» один из самых «молодых» в стране, на его территории постоянно идут исследования по определённым направлениям.

Государственный природный заповедник «Утриш» площадью 9848 га, создан для сохранения и восстановления уникальных природных комплексов сухих субтропиков Черноморского побережья Кавказа.

Основными причинами необходимости организации заповедника признаются: уникальность природных экосистем в масштабах России, сочетающиеся с их уязвимостью, высокое биологическое разнообразие, Насыщенность флоры и фауны сотнями видов, включённых в Красную книгу Российской Федерации и Красную книгу Краснодарского края.

Район от Анапы до Новороссийска, где расположен заповедник «Утриш», богат историческим прошлым. Насыщенную событиями историю району обеспечило уникальное месторасположение на стыке трёх природно – географических регионов: Кавказских гор, равнинных степей и Чёрного моря.

Здесь всегда присутствовало местное кавказское население, из степей в предгорья постоянно проникали группы кочевников, оседая среди горцев. Морские пути связывали этот район с экономически развитыми древними обществами и античными древними государствами Средиземноморья.

Археологические находки на территории Новороссийского района случайны и очень редки. Судя по ним, люди в этих местах в впервые появились где-то между 30-40 тысячелетием до н. э.

На сегодняшний день самым древним археологическим памятником полуострова Абрау, является поселение «Мысхако», расположенное под Новороссийском на берегу Черного моря. Оно датируется эпохой энеолита (медно-каменного века) V – VI вв. до н.э. Этот период относится к культуре жемчужно-накольчатой керамики. Свое название эта культура получила по специфичному, присущему только ей виду орнамента – глиняным «жемчужинам», которые наносились на стенки сосудов.

Ознакомившись с статьёй: «Объекты культурно-исторического наследия», вы узнаете много интересного об историческом прошлом территории Утришского заповедника и прилегающим к нему территориям. Большинство известных на сегодняшний день памятников археологии на территории заповедника — это курганные могильники, их насчитывается до нескольких сот.

Судя по многочисленным курганным захоронениям, доступ на территорию издавна был открыт из степных просторов юга России. Обилие курганных

памятников, можно объяснить беспокойной обстановкой в Прикубанских степях, что заставляло отдельные племена искать убежища в горных долинах.

Известные нам поселения «Лобанова щель», «Аул Атмачёва щель», крепость на Малом Утрише ещё ждут своих исследователей. Прочитав статью, мы делаем вывод, что на территории этого «райского» уголка, люди жили всегда. Таким образом, издавна этот регион находился, с одной стороны, на стыке культурных традиций и перепутье этнических передвижений, с другой – был надежно укрыт морем и природой от внезапных вторжений.

Территория заповедника «Утриш» относится к самой западной части Северо – Черноморской провинции Большого Кавказа, характеризующееся преобладанием предгорных, низкогорных ландшафтов лесного типа.

Заповедник ограничен на севере хребтом Навагир и долиной реки Сукко, на юге и юго-западе – берегом Черного моря, на востоке долиной реки Дюрсо.

Особенностью заповедника «Утриш» является его рельеф. Особенно впечатляют обрывистые высокие берега и живописные приморские низменности с лагунами. «Утриш» в переводе с адыгейского означает «осыпь» или «обвал».

Кроме того, на территории заповедника, выделен геологический памятник природы. Это Утришский сброс и сопряжённый с ним оползень. Сброс выделяется у мыса Большой Утриш в виде почти вертикальной стенки, высотой до 100 метров. Сброс является тектоническим нарушением, по которому в результате сейсmodинамического импульса, одна часть массива отделилась и переместилась на край побережья, другая «рухнула» в акваторию моря, образовав остров Большой Утриш. Язык древнего оползня, самого крупного на всём побережье Черного моря, вытянут в море почти на два километра по мысу Большой Утриш и заканчивается небольшим островом.

Акватория Чёрного моря, включённая в территорию заповедника, характеризуется высоким видовым разнообразием различных типов водорослей – макрофитов, фито и зоопланктонов. На этом участке обнаружено 227 видов водорослей.

Через акваторию заповедника проходят миграционные пути и частично нагул ставриды, скумбрии, хамсы, а вслед за ними – пути миграций дельфинов: афалины, дельфина-белобочки и морской свиньи.

Флора полуострова Абрау характеризуется наличием большого количества средиземноморских эндемиков. Поэтому данную территорию относят к Крымско-Новороссийской провинции Средиземноморской флористической области. В этом регионе насчитывается более 1200 видов крымско-новороссийских эндемиков.

В можжевельново-фисташковых и грабовых лесах южных склонов произрастает большое количество редких видов растений.

В Красную Книгу Российской Федерации входят, как минимум, 45 видов встречающихся в заповеднике редких растений, в том числе: пицундская сосна,

можжевельники высокий и вонючий, ковыль красивейший, офрис пчелоносная, различные ятрышники и другие.

Высший охранный статус, как редкие и исчезающие виды в Красной книге РФ имеют офрисы кавказская и пчелоносная, вероника нителистная, меч-трава Марциуса, катран коктебельский и ещё несколько видов растений, произрастающих на территории заповедника.

Часть видов растений заповедника занесены не только в российские, но и в международные правовые природоохранные документы – Красный список Международного Союза охраны природы и Приложение 2 к Конвенции по международной торговле вымирающими видами дикой фауны и флоры, в том числе: ремнелепестник козий, офрис кавказская, пион кавказский, колокольчик Комарова, вероника нителистная и другие.

На зарастающей крупной поляне на вершине Навагирского хребта выше Сухого Лимана имеется крупная популяция (более 40 экз.) редчайшего вида орхидей – ремнелепестника козьего. Остепенённые участки горных вершин отличаются присутствием ириса низкого и ковыля красивого.

Уникальный комплекс можжевело-фисташковых редколесий обуславливает здесь произрастание ряда видов мхов, нигде более в России не встречающихся. В целом флора района насчитывает 119 видов мхов.

В сомкнутых дубово-грабовых лесах заповедника произрастают редкие грибы такие как: гастиромицет решеточник и трутовик лакированный, внесенные в Красную книгу России.

Можжевеловые редколесья сохранились только на Черноморском побережье, а также на небольших площадях в Восточном Крыму. Редколесья заповедника «Утриш» образуют три вида можжевельников: можжевельник высокий, можжевельник вонючий и можжевельник красный. Все эти виды включены в Красную книгу РФ.

На территории заповедника «Утриш» имеется 654 га можжевеловых редколесий с доминированием всех трех видов можжевельника. Средний возраст можжевельника колеблется в диапазоне 120 -140 лет. Отдельные экземпляры можжевельника могут доживать и до 500 лет и более.

Фисташка туполистная – средиземноморский – переднеазиатский вид, находящийся в условиях заповедника на северной границе ареала. Включён в Красную книгу РФ, в Красную книгу Краснодарского края. Вид, находящийся под угрозой исчезновения. Листопадное дерево высотой до 8-10 м, отличающееся медленным ростом (в возрасте 20 лет достигает высоты одного метра).

На территории заповедника имеется 35,3 га лесов с доминированием фисташки туполистной, в основном в районе Лобановой щели. Средний возраст фисташки колеблется в диапазоне 110-120 лет, хотя встречаются и экземпляры возрастом до 300 – 400 лет.

Животный мир заповедника «Утриш» очень разнообразен. Фауна позвоночных заповедника включает 448 видов: амфибии – 8 видов, рептилий – 14 видов, млекопитающие – 56 видов, рыбы – 82 вида, птицы – самая многочисленная группа и включает 288 видов. На территории заповедника «Утриш» зарегистрировано 14 видов пресмыкающихся, среди которых 7 видов внесены в Красную книгу Российской Федерации, а 1 вид (средиземноморская черепаха Никольского) имеет самый высокой статус первой категории.

Местоположение заповедника определило его роль как места важнейших миграционных путей птиц. Полуостров Абрау, на котором расположен государственный природный заповедник Утриш, находится в пределах мощного миграционного коридора птиц. Среди гнездящихся здесь видов стоит отметить змеяда, черного грифа, орлана-белохвоста, сапсана и стервятника. В озерах лиманного типа, также входящих в состав резервата, зимует лебедь-шипун, на зимовку здесь остается еще около 80 видов околотовных и водоплавающих птиц. Достоверно установлено, что вдоль территории заповедника проходят миграционные пути желтой цапли, кваквы, чайконосой крачки, морского голубка и других. В гнездовой период территория имеет значение для многих редких видов птиц: змеяда, сапсан, филин, пестрый каменный дрозд, лесной жаворонок и других.

Обширный ареал средиземноморской черепахи, охватывает часть Северной Африки, Южную Испанию, восточную часть Балканского полуострова, Малую Азию, Черноморское побережье Кавказа.

Средиземноморская черепаха включена в международный список охраняемых видов МСОП, в Красную книгу Российской Федерации в категории «1» как «вид с неуклонно сокращающейся численностью, отдельные популяции которого находятся на грани исчезновения». Подвид средиземноморская черепаха Никольского занесён в Красную книгу Краснодарского края.

На полуостров Абрау заходит северо-западная часть ареала средиземноморской черепахи Никольского. Это одно из ключевых мест её обитания – именно здесь сохранилась одна из самых крупных и устойчивых территориальных группировок черепах. Здесь обитает по приблизительным оценкам 5-6 тысяч особей, что составляет около 20 % численности подвида.

Популяция средиземноморской черепахи на полуострове Абрау в последние десятилетия в связи с возросшим антропогенным влиянием испытывает ряд негативных воздействий: уничтожение местообитаний, отлов браконьерами, уничтожение животными, гибель под колёсами машин.

Об уязвимости вида, все возрастающем влиянии на популяцию на Черноморском побережье исследователи начали говорить более четверти века назад. И одной из задач заповедника «Утриш» - охрана уникального вида – средиземноморской черепахи Никольского.

Государственный природный заповедник Утриш единственный в Российской Федерации включает в свой состав акваторию Черного моря. Голубые лагуны,

предгорья Кавказа, водопады и ручьи с чистой водой, удивительная растительность и животный мир – все это заповедник Большой Утриш. Хотите погрузиться в сказочную атмосферу реликтовых лесов, заповедных водопадов и озер? Прочтите эту книгу, которая находится в Отделе Краеведения Центральной городской библиотеки им. Э. Э. Баллиона.